中国计量学院特种设备安全管理办法

量院〔2011〕6号

第一章  总则
    第一条  为加强我校特种设备的安全管理，防止和减少事故，保障师生员工生命和学校财产安全，根据国务院《特种设备安全监察条例》（国务院令第549号），结合学校实际，制定本办法。
    第二条  我校涉及的特种设备主要有：锅炉、压力容器（含气瓶）、压力管道、电梯和起重机械。
    第三条  本办法适用于全校特种设备的使用及管理部门。
    第四条  各使用及管理部门应当建立健全特种设备安全责任制和岗位安全责任制，明确特种设备岗位安全职责，确定特种设备岗位责任人。
    第五条  各使用及管理部门应当经常性组织开展特种设备安全宣传教育和岗位培训，提高师生员工的安全意识和操作技能。

                      第二章  特种设备安全责任制和岗位责任制
    第六条  学校法定代表人是学校特种设备安全责任人，全面负责学校特种设备安全工作。分管校领导是特种设备安全管理人，协助法定代表人负责特种设备的安全管理工作，组织和协调各单位的特种设备安全管理，督促开展特种设备安全检查和隐患整改，及时处理涉及特种设备安全的重大问题。
    第七条  学校成立特种设备安全管理领导小组。主要履行下列职责：
    （一）贯彻落实国家和省市有关特种设备安全管理的方针、政策；
    （二）研究部署和指导监管学校特种设备安全管理工作；
    （三）制定和完善学校特种设备安全管理制度；
    （四）检查和督促特种设备事故的预防措施和应急救援的准备工作；
    （五）组织指挥特种设备重特大事故的应急抢救和处置工作。
    第八条  特种设备使用部门的主要负责人应当对本单位特种设备的安全和节能全面负责。
    （一）严格执行国务院《特种设备安全监察条例》，建立特种设备安全管理小组，确定负责人和安全管理人员；
    （二）建立健全特种设备安全、节能管理制度和岗位安全、节能责任制度；
    （三）应当对特种设备作业人员及其相关管理人员（以下统称特种设备作业人员）进行特种设备安全、节能教育和培训，保证特种设备作业人员具备必要的特种设备安全、节能知识；
    （四）定期组织特种设备安全检查，发现问题立即督促整改；
    （五）组织编制特种设备重特大事故的应急预案和应急演练；
    （六）负责本单位事故及突发事件的应急、调查、处理和报告。
    第九条  特种设备作业人员岗位职责
    （一）按照国家有关规定，经特种设备安全监督管理部门考核合格，取得国家统一格式的特种设备作业人员证书，方可从事相应的作业或者管理工作；
    （二）按时巡回检查、准确分析、判断和处理特种设备运行中的异常情况；出现紧急情况应立即采取措施，启动应急预案，并及时报告；
    （三）按时参加有关安全技术培训，确保特种设备安全；
    （四）认真参加本单位特种设备事故的应急演练；
    （五）定期、不定期检查特种设备，发现问题，及时处理；
    （六）具体负责特种设备事故的调查、处理、上报等工作。

                           第三章  特种设备的使用
    第十条  特种设备使用部门应当严格执行有关安全生产的法律法规和本办法，保证特种设备的安全使用。
    第十一条  特种设备使用部门应当建立特种设备安全技术档案。安全技术档案应当包括以下内容：
    （一）特种设备的设计文件、制造单位、产品质量合格证明、使用维护说明等文件以及安装技术文件和资料；
    （二）特种设备定期检验和定期自行检查的记录；
    （三）特种设备日常使用状况的记录；
    （四）特种设备及其安全附件、安全保护装置、测量调控装置和有关附属仪器仪表的日常维护保养记录；
    （五）特种设备运行故障和事故记录。
    第十二条　特种设备安全管理人员应当对特种设备使用状况进行经常性检查，发现问题立即处理；情况紧急时，可以决定停止使用特种设备并及时报告本单位有关负责人。
    第十三条  特种设备使用地点、场所(如锅炉房、电梯机房等)应设置安全警示标志，其他人员不得进入上述地点、场所。
    锅炉房实行24小时运行值班制度，值班人员应做好值班记录，发现事故隐患应及时处理并上报。
    特种设备使用地点严禁吸烟、使用明火和放置杂物等。
    第十四条  特种设备作业人员的资格证书到期前3个月，应提出复审申请，复审不合格的不得继续从事特种设备作业。严禁安排无证人员操作特种设备，杜绝违章指挥和违章操作现象。
    第十五条  特种设备作业人员在作业过程中发现事故隐患或者其他不安全因素，应当立即向现场安全管理人员和单位有关负责人报告。
    第十六条  特种设备作业人员应当严格执行特种设备的操作规程和有关的安全规章制度。
    设备运行前，应当做好各项检查工作，包括电源电压、各开关或节门状态、油温、油压、液位、安全防护装置以及现场操作环境等。发现异常应及时处理，禁止不经检查强行运行设备。
    设备运行时，按规定进行现场监视或巡视，并认真填写运行记录。
    当设备发生故障时，应立即停止运行。严禁设备在故障状态下运行。　
    当设备发生紧急情况可能危及人身安全时，作业人员应在采取必要的控制措施后，立即撤离作业现场，防止发生人员伤亡。
    第十七条  特种设备使用部门应当按照特种设备安全技术规范的定期检验要求，在安全检验合格有效期届满前1个月向特种设备检验检测机构提出定期检验要求。设备安全检验检测报告以及整改记录，应建立档案记录留存。
    未经定期检验或检验不合格的特种设备，不得继续使用。
    第十八条  要对特种设备进行经常性日常维护保养，定期自行检查（至少每月一次）并做好记录。对在用特种设备进行自行检查和日常维护保养时发现异常情况的，应当及时处理。
    第十九条  特种设备安装、修理、改造、化学清洗、报废、拆除应当严格执行国家有关规定，必须事先履行审批手续。
    第二十条  对未履行特种设备安全管理职责和违反特种设备安全管理规定的，学校应当给予通报批评，并责令其限期整改；对涉及刑事、民事责任的，有关责任单位和责任人应当依法承担刑事、民事责任。

                              第四章  附则
    第二十一条  本办法主要用语的含义
    （一）锅炉，是指利用各种燃料、电或者其他能源，将所盛装的液体加热到一定的参数并对外输出热能的设备。其范围规定为容积大于或者等于30L的承压蒸汽锅炉；出口水压大于或者等于0.1MPa（表压），且额定功率大于或者等于0.1MW的承压热水锅炉；有机热载体锅炉。
    （二）压力容器，是指盛装气体或者液体，承载一定压力的密闭设备。其范围规定为最高工作压力大于或者等于0.1MPa（表压），且压力与容积的乘积大于或者等于2.5MPa&#8226;L的气体、液化气体和最高工作温度高于或者等于标准沸点的液体的固定式容器和移动式容器；盛装公称工作压力大于或者等于0.2MPa（表压），且压力与容积的乘积大于或者等于1MPa&#8226;L的气体、液化气体和标准沸点等于或者低于60℃液体的气瓶；氧舱等。
    （三）压力管道，是指利用一定的压力，用于输送气体或者液体的管状设备。其范围规定为最高工作压力大于或者等于0.1MPa（表压）的气体、液化气体、蒸汽介质或者可燃、易爆、有毒、有腐蚀性、最高工作温度高于或者等于标准沸点的液体介质，且公称直径大于25mm的管道。
    （四）电梯，是指动力驱动，利用沿刚性导轨运行的箱体或者沿固定线路运行的梯级（踏步），进行升降或者平行运送人、货物的机电设备，包括载人（货）电梯、自动扶梯、自动人行道等。
    （五）起重机械，是指用于垂直升降或者垂直升降并水平移动重物的机电设备。其范围规定为额定起重量大于或者等于0.5t的升降机；额定起重量大于或者等于1t，且提升高度大于或者等于2m的起重机和承重形式固定的电动葫芦等。
    特种设备包括其所用的材料、附属的安全附件、安全保护装置以及与安全保护装置相关的设施。
    第二十二条  本办法由实验室与资产管理处、保卫处负责解释。
    第二十三条  本办法自发布之日起施行。
